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Для України реформи – 
це питання не вибору, а необхідності

Reforms for Ukraine are the issue 
not of a choice but of necessity

Банківська система – важлива складова частина функціонування за-

гальноекономічного механізму держави. Глибинні соціально-економічні 

перетворення, які відбуваються в країні, безпосередньо впливають на 

функціональний стан фінансового ринку, зокрема банків. Для того, щоб 

окреслити проблеми банківського сектору та знайти шляхи їх вирішен-

ня, варто використати знання і досвід експертів, які зробили чимало 

для його становлення і розвитку. “Вісник Національного банку України” 

продовжує публікувати інтерв ’ю з фахівцями, які можуть запропону-

вати нестандартні підходи до вирішення проблем.

A banking system is an important component of the operation of country’s 

general economic mechanism. Deep social and economic transformations in 

Про сучасний стан 
банківської системи 
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її оздоровлення 

і модернізації 
в ексклюзивному інтерв’ю 
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– Романе Васильовичу, в банків-
ській системі за кілька останніх років 
накопичено чимало структурних дис-
пропорцій, водночас є й значний по-
тенціал для розвитку навіть за таких 
складних умов. Які основні проблеми, 
на Вашу думку, потребують нагально-
го вирішення, який інструментарій 
буде найефективнішим для оздоров-
лення системи?

– Банківська система безпосеред-

ньо пов’язана зі станом економіки. 

Основні проблеми – затяжний спад, 

тривалий хронічний дефіцит держав-

ного бюджету, якому притаманний 

прихований, значно більший від за-

планованого, розрив між надходжен-

нями та видатками. Рік у рік необхідні 

кошти на покриття дефіциту НАК 

“Нафтогаз України” та Пенсійного 

фонду. Все це фактично лягає на плечі 

платників податків.

Традиційно зберігається залеж-

ність від зовнішніх експортних рин-

ків, превалювання обсягів імпорту 

над експортом, унаслідок цього пер-

манентно виникає від’ємне сальдо 

поточного рахунку платіжного балан-

су та потреба в його фінансуванні. Рі-

вень інфляції зазвичай більший від 

прогнозованого в програмі діяльності 

уряду та Основних засадах грошово-

кредитної політики. Якщо ж урахува-

ти прояви корупції, непослідовність 

економічної політики, нерівні умови 

конкуренції, пільги і преференції для 

деяких підприємств та організацій, 

значну частку тіньової економіки, не-

достатній приплив іноземних інвес-

тицій, то стає очевидним, що поєд-

нання цих факторів призводить до 

погіршення ділового і підприємниць-

кого клімату. Недостатній рівень роз-

витку фондового ринку не дає змоги 

банкам залучати кошти інвесторів за 

допомогою інструментів фінансового 

ринку. При цьому з березня 2014 року 

економіка країни функціонує в умо-

вах війни та окупації частини терито-

рії. Ці чинники справляють додатко-

вий емоційний, психологічний і на-

віть панічний тиск на учасників рин-

ку. В результаті в банківській системі 

відбувається відплив депозитних 

вкладів фізичних та юридичних осіб.

У зв’язку з несприятливими факто-

рами в економіці та недостатнім рів-

нем фаховості ризик-менедж мен ту в 

деяких комерційних банках зросли 

обсяги проблемних кредитів. Це 

призводить до необхідності збіль-

шення обсягу капіталу, обов’язкових 

резервів для покриття ризиків. У ба-

гатьох банків виникають проблеми  

з платоспроможністю, ліквідністю. 

Необ хідно розуміти, що нині осно-

вне завдання для банківської систе-

ми – вистояти в таких умовах із міні-

мальними втратами як для вкладни-

ків, так і для акціонерів. При цьому 

криза загострює всі проблеми, які за 

інших умов були б не такими склад-

ними.

Одним із дієвих засобів стабіліза-

ції банківської системи та отриман-

ня нею додаткових ресурсів має бути 

зростання ролі безготівкових розра-

хунків. На моє переконання, держа-

ва повинна сприяти впровадженню 

сучасної платіжної інфраструктури 

для зменшення обігу готівки, не об-

межуючи при цьому права вкладни-

ків розпоряджатися своїми коштами 

в банку. Необхідно взяти за основу 

базовий рівень середньої заробітної 

плати, збільшити його в три–чотири 

рази і на такому рівні встановити лі-

міт, але готівкові розрахунки до 150 

тисяч гривень – це невиправдане 

джерело для стимулювання тіньово-

го обігу, зокрема й валюти, це джере-

ло фінансування тіньового сектору 

економіки.

Представники банків уже давно 

порушують питання про необхід-

ність законодавчого забезпечення 

захисту прав кредиторів, поліпшен-

ня судової практики та полегшення 

доступу кредиторів до чесного пра-

восуддя, мінімізації можливостей 

для шахрайства шляхом прийняття 

неправосудних рішень. Також необ-

хідно сприяти вирішенню проблем 

шляхом нормативного регулювання 

мінімізації втрат банків унаслідок 

непорядної поведінки інших учасни-

ків ринку. Нагальною була і залиша-

ється проблема детінізації економі-

ки, адже якщо половина її перебуває 

в тіні, то певні структури зацікавлені 

надавати цьому сегменту фінансові 

послуги та забезпечувати обіг ко-

штів. Гостро стоїть проблема дедола-

ризації економіки, в державі також є 

певні ознаки кризи механізмів 

управління економікою. За таких 

складних умов банкіри хочуть прозо-

рих правил для всіх учасників ринку 

та розуміння того, щó саме влада як 

регулятор і державний інвестор вва-

жає драйвером розвитку економіки. 

Адже деякі поспішні непродумані дії 

в умовах кризи призводять до падін-

ня довіри громадян та загострення 

панічних настроїв. Якщо ситуація 

потребує негайних, невідкладних 

дій, необхідно поспішати, але так, як 

це робить лікар – з головною умовою 

“не нашкодити”.

Окремо хочу зазначити, що той 

діалог між регулятором та банками, 

який ініціювала і впроваджує Голова 

Національного банку України Вале-

рія Гонтарева, є корисною формою 

взаємодії. Він спрацює за умови на-

лагодження якісного моніторингу та 

контролю за виконанням доручень.

– Банкіри, фінансисти й експерти 
визнають необхідність реформуван-
ня банківської системи, приведення її 
у відповідність до вимог часу та по-
треб української економіки. Очевид-
но, що банки мають стати транспа-
рентними установами, котрі працю-
ватимуть із мінімальними ризика-
ми. Чи готові учасники ринку до змі-
ни поглядів та підходів у роботі по-
рівняно зі “старим безтурботним” 
періодом отримання максимальних 
прибутків за мінімальних зусиль і ви-
соких ризиків?

– Реформування банківської сис-

теми вже відбувається, на жаль, без 

чітко визначеної стратегії. Значною 

мірою це некерований процес, який 

розпочався під впливом об’єктивних 

обставин. Упродовж короткого пері-

оду часу неплатоспроможними стали 

понад 20 банків, але жоден із них не 

the country have a direct impact on the functional state of all the financial market components, in particular, of banks. 

To identify banking sector problems and to find the way of their solving it is worth using knowledge and experience of 

experts that have contributed much to the sector’s formation and development. The “Herald of the National Bank of 

Ukraine” continues to publish interviews with specialists that can suggest unconventional approaches to problems 

solving.  

Важливе питання сьогодення полягає не в тому, йти чи не йти до 
глобального фінансового ринку, а в тому, як вирішувати завдання, що 
виникатимуть у процесі інтеграції

БАНКИ  УКРАЇНИ

V_11_(30.10.14)_st.indd   19V_11_(30.10.14)_st.indd   19 31.10.14   16:1031.10.14   16:10



 

20 Вісник Національного банку України, листопад 2014

був виразним зразком сучасної ефек-

тивної біз нес-моделі, корисної для 

системи та суспільства. Хочу зазна-

чити, що керівництво Національного 

банку, визначивши капіталізацію, 

консолідацію та концентрацію як 

основні напрями реформування сис-

теми, загалом обрало правильний 

підхід до якісних змін у системі. Всі 

учасники ринку, в тому числі вклад-

ники і банкіри, повинні знати осно-

вні цілі, орієнтири та пріоритети, ви-

значені регулятором. При цьому ре-

формуватимуться не лише банки, а й 

Національний банк як установа пер-

шого рівня дворівневої банківської 

системи.

Також має бути налагоджена пре-

вентивна робота з проблемними бан-

ками, з установами, котрі виконують 

функції конвертації та відмивання 

коштів. Отже, система потребує ре-

формування, в ньому зацікавлені ін-

вестори та банки, які провадять чес-

ну і прозору діяльність. Вони чекають 

певних сигналів щодо стратегії ре-

формування, щоб бути в руслі цього 

процесу.

Якщо проаналізувати реальний 

стан банківської системи, то можемо 

відверто сказати, що підтверджується 

давно відома теза про те, що банків в 

Україні забагато. Очевидно, що 180 

банків і 180 партій – це те, що пере-

шкоджає нормальному розвитку бан-

ківського сектору та політичної сис-

теми. Консолідація банківської сис-

теми на часі. До того ж необхідно го-

ворити не лише про кількість банків, 

а й про основні принципи, тобто 

Україні потрібна достатня кількість 

міцних банків із якісним менедж-

ментом. Ознакою такої установи є те, 

що вона здійснює банківський біз-

нес, а не фінансує підприємства, за-

сновниками яких є акціонери, чи об-

слуговує певні фі нан сово-про мис-

лові групи. Міцний банк має високий 

рівень ризик-ме неджменту, інформа-

ційних технологій, він спроможний 

протидіяти кіберзлочинності та бо-

ротися з відмиванням грошей, у ньо-

го достатній рівень капіталу, ліквідні 

активи, і він може забезпечити влас-

ну стійкість у кризовій ситуації. А по-

трібно їх 50 чи 100 – то вже другоряд-

не питання, основне – принципи. В 

Україні функціонує значна кількість 

банків, запрограмованих на перспек-

тиву, і вони чекають зрозумілих, 

ефективних, прозорих правил гри. 

Нині банківська система України 

розвивається значною мірою завдяки 

групі банків, які стоять в авангарді. 

Вони активно впроваджують сучасні 

інновації, зокрема щодо розширення 

обсягу безготівкових розрахунків, 

POS-терміналів, онлайн-бан кінгу, за-

стосування новітніх ін фор мацій них 

технологій, нових послуг та продук-

тів. Необхідно використати їхній по-

тенціал, а за лідерами будуть прагнути 

йти всі інші.

В Україні на початку 2014 року лі-

цензію на здійснення діяльності мали 

180 банків, тоді як у Польщі, обсяг 

ВВП якої у 4 рази більший, ніж в 

Україні, працювало 70 банків. В Угор-

щині та Чехії – по 40 банків. В Україні 

обсяг експорту від загального обсягу 

ВВП становить понад 50%. Таке спів-

відношення створює значні ризики 

для країни з низькою часткою дода-

ної вартості. Це індикатор високого 

рівня залежності від зовнішніх ринків 

як за ціною, так і за кон’юнктурою. 

Як видно, достатньої ємності ринку 

для здорової конкуренції та нормаль-

ного функціонування й отримання 

чесного при бутку без якихось “ви-

крутасів” для 180 банків в Україні не-

має. Якщо послуговуватися терміном 

“здоровий економічний масштаб”, то 

вітчизняна банківська система в 

останні роки мала нездоровий еконо-

мічний масштаб. Саме тому банки, 

які хочуть залишитися в цьому бізне-

сі, мусять об’єд ну ватися, утворюючи 

сильніші та конку рентоспроможніші 

структури, що пра цюватимуть за 

світовими стандартами.

– Як би Ви оцінили сучасний стан 
банківської системи, зокрема щодо об-
сягів проблемних кредитів, якості ак-
тивів, динаміки обсягів депозитних 
вкладів, рівнем ризиків, які беруть на 
себе банки? Як можна позбутися цих 
хронічних хвороб, котрі час від часу 
проявляються внаслідок погіршення 
макроекономічної ситуації або впливу 
зовнішніх чи внутрішніх чинників?

– Зважаючи на те, що Україна під-

писала угоду про створення асоціації 

та зони вільної торгівлі з Європей-

ським Союзом, у рамках якої наша 

держава взяла на себе певні зобо в’я-

зання, а також враховуючи прийнят-

тя “Стратегії реформ – 2020”, Націо-

нальний банк визначив вимоги, від-

повідно до яких банки будуть оціню-

ватися як платоспроможні, кредито-

спроможні і такі, що можуть викону-

вати всі зобо в’язання перед клієнта-

ми. Прийняття та імплементація 

стандартів конкурентного антимоно-

польного права ЄС приведе до того, 

що грати поза межами правового по-

ля буде неможливо. Необхідно розу-

міти, що досягнення гідного рівня 

Комунікація з суспільством – надзвичайно важлива складова успіху 
у банківській справі
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конкурентоспроможності на локаль-

ному фінансовому ринку малоймо-

вірне. Отже, необхідно орієнтуватися 

на світові стандарти надання банків-

ських послуг, прагнути вдосконален-

ня якості менеджменту, прозорості 

діяльності та бути готовими до робо-

ти в умовах глобального фінансового 

ринку. Саме тому для України рефор-

ми – це  питання не вибору, а необ-

хідності. Навіть якщо ми проаналізу-

ємо програми співпраці з Міжнарод-

ним валютним фондом, то їхня сила 

не в наданих кредитах, а в змінах, що 

мають відбутися в економіці держави 

та фінансово-кредитному секторі. 

Кредити МВФ – це ресурс, за допо-

могою якого необхідно реформувати 

економіку, тобто нам дають певний 

час для проведення якісних струк-

турних змін, завдяки яким економіка 

зміцниться і в бюджеті країни з’яв-

ляться додаткові кошти для розвитку 

та обслуговування зовнішніх зобов’я-

зань. Нині ситуація протилежна – 

обсяги ВВП зменшуються, а витрати 

на обслуговування зовнішніх зобо-

в’я зань зростають.

Потребують удосконалення зако-

нодавчі механізми, адже нині ефек-

тивно працює механізм визнання 

банку неплатоспроможним та пере-

дачі його активів Фонду гарантування 

вкладів фізичних осіб, але надзвичай-

но ускладнений механізм злиття і по-

глинання банків. У новому пакеті 

проектів антикризових законів, роз-

роблених регулятором, такі пропози-

ції передбачено, і це відповідає потре-

бам системи. Для власників і акціоне-

рів банку необхідно дати на вибір ін-

струменти оздоровлення банку чи 

його злиття з іншою установою, вони 

не повинні постати перед фактом, що 

у випадку обвалу ліквідності банк бу-

де втрачено.

Хочу наголосити, що в багатьох 

випадках у східних регіонах країни в 

умовах війни та відсутності будь-яких 

правоохоронних органів банки Украї-

ни були єдиними легітимними орга-

нами, котрі представляли державу та 

виконували важливі суспільні функ-

ції. Якщо поглянути на сучасний стан 

віт чизняної економіки, то всі супутні 

економічні та інституційні проблеми 

призвели до того, що частка проблем-

ної заборгованості від загального об-

сягу наданих кредитів упродовж січ-

ня–вересня 2014 року зросла майже 

на 4 в. п. і сягнула 11.6%. Водночас 

частка проблемної заборгованості у 

Донецькій та Луганській областях за-

галом менша від середнього показни-

ка по банківській системі. Це свід-

чить про те, що банки, усвідомлюючи 

реальний стан справ, розпочали ре-

структуризацію зобов’язань, щоб об-

межити зростання обсягів проблем-

них кредитів. Обсяг прострочених 

кредитів у банках України з початку 

2014 року зріс на 49%, але темпи 

збільшення резервів є недостатніми, 

– вони зросли лише на 18%. Тенден-

ція до зниження коефіцієнта покрит-

тя простроченої заборгованості ре-

зервами свідчить про те, що перед де-

якими банками постали проблеми із 

запасом міцності або вони не мають 

можливостей для додаткового залу-

чення капіталу.

Якщо образно описати результати 

нещодавнього стрес-тестування дея-

ких банків, можемо зробити висно-

вок, що це високоякісна фотографія, 

яка була зроблена кілька днів тому. 

Оскільки життя невпинно рухається 

вперед, нинішня ситуація дещо від-

різняється від тієї, яка була навесні чи 

влітку. Впродовж восьми місяців 2014 

року обсяг коштів клієнтів у банків-

ський системі зменшився на 17%. Си-

туація ускладнюється прискоренням 

відпливу депозитів в іноземній валю-

ті, що чинить потужний тиск на ва-

лютний ринок. Так, за цей же період 

кошти клієнтів у іноземній валюті 

зменшилися на 29%, або на 8.8 млрд. 

доларів США.

Основне завдання – вистояти в 

таких непростих умовах. Напевно, 

чимало банків не зможуть вирішити 

свої проблеми самотужки. В такій 

ситуації Національний банк у питан-

нях ліквідності має підтримувати фі-

нансово стійкі банки, а не ті, про які 

вже не хочуть дбати навіть акціоне-

ри. Якщо ж банк нежиттєспромож-

ний, це не лише питання регулятора, 

а насамперед – його акціонерів та 

менеджменту. Якщо вони готові за-

пропонувати регулятору ефективні 

рішення з оздоровлення установи, 

зокрема фінансові, інвестиційні, то 

Національний банк має з ними 

співпрацювати, але при цьому не 

можна перекладати відповідальність 

акціонерів на платників податків чи 

вкладників банку. Водночас акціоне-

ри можуть вимагати забезпечення 

належного рівня регуляторної і по-

даткової політики, інвестиційного 

клімату, провайдерами яких є держа-

ва. У випадку, коли установа втрати-

ла платоспроможність і ліквідність, 

немає сенсу робити їй “штучне ди-

хання”. За таких умов надзвичайно 

важливою є ефективна діяльність 

Фонду гарантування вкладів фізич-

них осіб. Дії уряду та Національного 

банку повинні бути такими, щоб че-

рез ФГВФО зміцнювати довіру до 

банківської системи. Водночас по-

стає питання наповнення необхід-

ними коштами цього фонду. З часом 

необхідно перейти від солідарної до 

пропорційної системи внесків, за 

якої банки з вищим рівнем ризиків 

мають вносити до фонду більше ко-

штів. Проблема довіри до банків-

ської системи значною мірою зале-

жить від того, чи й надалі банки, які 

фінансують бізнес своїх засновни-

ків, матимуть право залучати депо-

зитні вклади населення. Адже такі 

установи оцінюють не ризики бан-

ківської операції, а насамперед дба-

ють про інтереси акціонерів і влас-

ників установи. Такі банки мають 

брати на себе більше відповідальнос-

ті за кошти вкладників.

Надзвичайно важливою є відкри-

тість інформації про кінцевих власни-

ків банку. Цю місію мусить виконува-

ти регулятор, який повинен створити 

однакові чесні правила діяльності для 

учасників ринку, оприлюднюючи та-

ку інформацію. Акціонери банку мо-

жуть мати різні види бізнесу – напри-

клад, металургійний чи аграрний, – 

але між ними не повинно виникати 

конфлікту інтересів, це мають бути 

окремі напрями, що не залежать один 

від одного.

– Яка роль у капіталізації банків, 
їх модернізації, впровадженні нових 
послуг має належати їхнім акціоне-
рам, власникам? Чи варто обмежу-
вати роль держави контролюючими 
та наглядовими функціями, можли-
во, необхідний комплексний перегляд 
моделі розвитку фінансового ринку в 
Україні?

– Національний банк України – 

це насамперед регулятор системи. На 

моє переконання, регулювання тако-

го складного механізму – дуже філі-

гранна справа, справжнє мистецтво. 

Для цього необхідно мати відповідні 

За умов вільної конкуренції не преференції, а ефективність буде 
основним чинником, що визначатиме, які банки залишаться на ринку
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наглядові та контрольні інструменти. 

Регулятор мусить встановлювати 

правила на фінансовому ринку, а та-

кож брати на себе відповідальність за 

його стан. При цьому необхідно ро-

зуміти, що нині Україна переживає 

другу економічну кризу, яка відбула-

ся за короткий час після першої, 

2008–2009 років. Наслідки кризи ду-

же відчутні не лише для вкладників, а 

й для акціонерів банків. Необхідно 

визнати, що акціонери-не резиденти, 

які інвестують у банківській капітал 

іноземну валюту, постійно втрачають 

кошти в процесі девальвації гривні. 

Для інвесторів надзвичайно важли-

вою умовою роботи є макрофінансо-

ва стабільність та прогнозованість 

си туації. Бо від невизначеності 

страждають і зазнають втрат клієнти 

банків, акціонери та інвестори. Тому 

регулювання системи є надзвичайно 

відповідальною справою.

Якщо порівняти банківську сис-

тему з великим, дорогим і якісним 

оркестровим роялем, то цілком зро-

зуміло, що його налаштувати може 

лише висококласний фахівець. На 

превеликий жаль, в екстремальних 

кризових умовах деякі заходи регу-

лювання нагадують ситуацію, коли 

чотири вантажники в різний час, на-

магаючись перенести рояль, пошко-

джують його налаштування, і він уже 

не може звучати бездоганно. Вірю, 

що Національний банк у цей склад-

ний для країни час прийматиме не-

обхідні рішення, які зроблять систе-

му сильнішою, адже нове керівни-

цтво НБУ розуміє закони функціо-

нування ринку і добре знає конку-

рентне середовище. Також треба ви-

знати, що деякі заходи можуть ви-

кликати спротив та будуть здебіль-

шого непопулярними. 

Певна протидія і критика – не-

від’ємні складові цього процесу, 

отож для діалогу з суспільством регу-

лятору необхідно налагодити ефек-

тивну комунікаційну політику через 

мас-медіа. Кожен банк також має 

долучитися до цієї справи, розумію-

чи, що взаємодія з громадянами є 

спільною справою. Діяльність і намі-

ри банків повинні бути прозорими і 

зрозумілими для широкого загалу. 

Комунікація з суспільством – над-

звичайно важлива складова успіху у 

банківській справі. Нині не той час, 

коли великі справи і реформи можна 

впроваджувати без широкої громад-

ської підтримки і схвалення.

– Довіра клієнтів до банку є наріж-
ним каменем стабільності установи. 
Які підходи до налагодження стабіль-
них партнерських відносин між бан-
ком та клієнтом Ви вважаєте пріо-
ритетними? Які заходи сприятимуть 
зростанню довіри до банків та банків-
ської системи?

– Банк – це установа, що належить 

до сервісної галузі. Отже, банкір му-

сить усвідомлювати, що клієнт за-

вжди має рацію. Саме тому необхідна 

бездоганна якість послуг, щоб клієнт 

хотів обрати саме цей банк, а не ін-

ший. Установа повинна цінувати 

власну репутацію і робити все можли-

ве для її поліпшення. Взявши кошти в 

ідентифікованого клієнта, банк пови-

нен у будь-який момент на його ви-

могу чи прохання видати ці кошти 

або здійснити їхній переказ. Для цьо-

го банк має бути фінансово стабіль-

ним, тобто достатньо капіталізова-

ним і ліквідним. Наприклад, акціоне-

ри Альфа-банку у період кризи 1998 

року під час обмеження видачі депо-

зитних вкладів у Москві іншими уста-

новами ухвалили рішення видавати 

валютні вклади на першу вимогу клі-

єнтів. Це єдиний банк на російському 

ринку, який тоді акуратно виконував 

свої зобов’язання. Ситуація склалася 

вельми непроста, але на третій день 

клієнти переконалися, що їхні паніч-

ні настрої абсолютно необґрунтовані, 

завдяки цьому проблема була виріше-

на. Таким чином банк засвідчив свою 

повагу до укладених депозитних угод. 

Проектуючи тодішню кризу на сучас-

ні реалії, можемо сказати, що ме-

неджмент неплатоспроможних бан-

ків зможе списати дещо “на війну”, 

але далеко не все.

Дуже важливими є зусилля Націо-

нального банку України, спрямовані 

на впровадження програм підвищен-

ня фінансової грамотності населен-

ня. Кожен вкладник мусить зважати 

на ризики, добре подумати, з яким 

банком співпрацювати і на яких умо-

вах. Це питання необхідно вирішува-

ти не лише пікетами і мітингами піс-

ля того, як банк став неплатоспро-

можним, а насамперед зваженим, об-

думаним особистим рішенням, пер-

сональною відповідальністю за такі 

рішення. Адже банк також бере на се-

бе певні ризики в процесі діяльності, 

отже, й вкладники повинні усвідом-

лювати, що й вони так само беруть на 

себе певні ризики, адже жоден банк, у 

якому вони вкладуть кошти, не є віль-

ним від ризиків.

– На початку становлення вітчиз-
няної банківської системи їй було при-
таманне явище створення багатьох 
регіональних та спеціалізованих бан-
ків, які обслуговували певні території 
та сектори економіки, зокрема це були 
промислові, аграрні, житлово-буді-
вельні, інвестиційні банки. Проте у 
процесі розвитку банківської системи 
спеціалізовані банки поступилися міс-
цем універсальним, які пропонують 
клієнтам широкий спектр послуг, ви-
сокий рівень обслуговування та стан-
дартів безпеки. Яка структурна мо-
дель вітчизняної банківської системи є 
оптимальною?

– Нині очевидно, що універсальна 

модель розвитку банківського бізнесу 

є перспективнішою порівняно з ін-

шими. Зважаючи на специфіку віт-

чизняного фінансового ринку, оче-

видно, що в Україні будуть великі і 

малі банки. Однак потреби у значній 

кількості спеціалізованих банків я не 

бачу. Звісно, лише ринок повинен ви-

значати структуру та інші параметри 

банківської системи, яка зможе забез-

печити надання якісних послуг у не-

обхідних обсягах.

Якщо концептуально розглянути 

роль банку як фінансового посеред-

ника, оцінити всі кошти, котрі мають 

у розпорядженні юридичні та фізичні 

особи, а також зважити реальний та 

потенційний попит на залучення 

кредитних фінансових ресурсів кор-

поративним сектором, стане очевид-

ним, що на практиці успішно реалі-

зується універсальна модель фінан-

сово-кре дитної установи. На ринку 

можуть бути клірингові та інші спеці-

алізовані банки, наприклад роздріб-

ні. Проте в Україні більшість із них, 

розширюючи сферу діяльності, об-

слуговуючи корпоративних клієнтів, 

збільшуючи обсяги роздрібного кре-

дитування, крос-продажі, ставали 

універсальними. Нині реалії вітчиз-

няної економіки такі, що важливо 

бути спроможними працювати ус-

пішно в різних сегментах, обслугову-

вати різних клієнтів, надаючи їм ши-

рокий спектр послуг. Для універсаль-

Банк сильний не так акціонерами, як своїми успішними клієнтами, 
яким він може допомагати в реалізації їхніх проектів
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ного банку важливо мати багатьох 

клієнтів, а не одного великого, адже 

таким чином диверсифікуються ри-

зики. Для банку оптимальним є та-

кий рівень концентрації активів, щоб 

ризики були зваженими і не створю-

вали додаткових загроз для вкладни-

ків. Таку диверсифікацію ризиків мо-

же забезпечити лише універсальна 

модель. Приклад банків, які мали у 

портфелі кілька великих промисло-

вих підприємств у східних регіонах 

держави, засвідчив, що у випадку 

форс-ма жор них обставин (напри-

клад, війни), ус танова ризикує втра-

тити практично всі свої активи.

– Часто представники реального 
сектору економіки заявляють про те, 
що банківські кредити для них є за-
надто дорогими, процедура їх отри-
мання ускладнена й обтяжена додат-
ковими зобов’язаннями. Чи можуть 
українські підприємці сподіватися на 
суттєве спрощення процедури креди-
тування, зменшення до прийнятного 
рівня кредитних ставок, тобто на  
своєрідну кредитну революцію в най-
ближчій перспективі?

– Проблема зменшення відсотко-

вих кредитних ставок надзвичайно 

важлива як для позичальників, так і 

для кредиторів. Банк сильний не так 

акціонерами, як своїми успішними 

клієнтами, яким він може допомагати 

в реалізації їхніх проектів. Відсоткова 

ставка – це плата банку за ризики, які 

він бере на себе, зокрема політичні та 

економічні. Ризики також залежать 

від фінансового стану позичальника, 

якості його застави, легальності фі-

нансових потоків, рівня його закре-

дитованості, загального стану фінан-

сового ринку. Якщо позичальник 

пропонує кредитору в заставу вироб-

ничий цех або земельну ділянку, це не 

найкращий варіант, якщо ж він за-

пропонує акції, то це високоліквідна 

застава і коефіцієнти її врахування 

будуть зовсім іншими.

Загалом для вирішення даної про-

блеми необхідно провести реформу-

вання корпоративного сектору еко-

номіки, корумпованої судової систе-

ми. Порівняймо: скільки разів за на-

слідками кризи банки збільшували 

капіталізацію, тобто поступово змен-

шували загрози і ризики. При цьому 

корпоративний сектор упродовж ба-

гатьох років продає свою продукцію 

не на світових товарних біржах, а че-

рез посередників у Швейцарії, Кіпрі 

й інших державах, виводячи таким 

чином валютну виручку за межі Укра-

їни. Треба відверто говорити, що 

основні прибутки представники бага-

тьох промислових експортоорієнто-

ваних підприємств формують не в 

Україні, а отже, й податки з них спла-

чуються за межами держави.

Цілком очевидно, що корпоратив-

ний сектор економіки також має 

трансформуватися, відходити від 

звичних схем виведення капіталу, за-

вдяки цьому фінансовий стан підпри-

ємств даватиме їм змогу залучати кре-

дитні ресурси за меншими ставками. 

Багато успішних підприємств, котрі 

належать людям, які в рейтингу Форбс 

входять до сотні найбагатших, не мо-

жуть отримати кредити за прийнят-

ною ціною, оскільки не мають для 

цього належних показників за офіцій-

ною звітністю. Більшість прагматич-

них менеджерів банків розуміє, що 5% 

із 10 – це значно більше, ніж 100% із 

нуля. Тому проблема доступності кре-

дитів лежить не лише у сфері компе-

тенції банківського сектору, а насам-

перед у площині правильного управ-

ління економікою держави. Банки не 

можуть зробити те, що має зробити  

корпоративний сектор, не можуть 

змінити сумнівні рішення судів. Акції 

підприємств повинні бути в обігу на 

фондовому ринку, мати певні котиру-

вання. Це стане додатковим стимулом 

для розвитку економіки. Якщо ж 

власники підприємств триматимуть 

свою виручку за кордоном, а в Україні 

показуватимуть лише збитки і наріка-

тимуть на дорогі кредити, банки за ра-

хунок власних ресурсів вирішити цю 

проблему не зможуть. Адже банкіри – 

люди інтелектуальної праці, вони не 

роздають гроші, а продають їх на пев-

них умовах.

У системі має діяти кілька непо-

рушних правил. Найперше – кожен 

рахунок повинен бути сплачений. Це 

забезпечить виконання взаємних 

зобо в’я зань. Є також два обов’язко-

вих до сплати платежі – податки та 

акцизи. Про всі інші платежі можна 

дискутувати і домовлятися. Виконан-

ня цих умов також залежить від за-

гального стану державних фінансів. 

Якщо держава затримує виконання 

своїх фінансових зо бов’язань перед 

громадянами або уряд подає на за-

твердження парламенту нереальний у 

частині виконання надходжень дер-

жавний бюджет, вимагати фінансової 

культури від роздрібного бізнесу, 

вкладників чи позичальників не мож-

на. Адже той, хто визначає правила, 

має показувати добрий приклад їх не-

ухильного виконання.

– Незалежна асоціація банків Укра-
їни зарекомендувала себе у середовищі 
професіоналів як фахове об’єднання, 
котре об’єктивно підходить до вирі-
шення нагальних проблем функціону-
вання фі нансово-кредитного ринку, 
розробляє рекомендації та обговорює їх 
із регулятором, зважено і водночас 
принципово відстоює інтереси банків-
ського сектору. Які основні здобутки 
роботи асоціації, якими Ви бачите 
основні напрями та перспективи її 
розвитку?

– Успіх НАБУ полягає в системі 

 організації роботи асоціації. Апа-

рат не  є ключовим елементом об’єд-
 нання.  Головною рушійною силою 

є банки-засновники. В Україні 

функціонує кілька професійних 

банківських об’єд  нань, наша ж осо-

бливість полягає в тому, що в НАБУ 

діє демократичний спосіб керівни-

цтва, Голова ради обирається термі-

ном на два роки. Виконавчий дирек-

тор теж обирається на такий термін, 

його повноваження можуть бути 

продовжені до чотирьох років. Клю-

човий орган в асоціації – це коміте-

ти, які очолюють банкіри, і в яких 

працюють банкіри, фінансисти, 

юристи – висококваліфіковані та 

освічені фахівці. Апарат при цьому 

виконує організаційні функції, є ко-

ординатором та організатором. Ме-

неджмент із великими послужним 

списком не може приватизувати 

асоціацію, нехтуючи інтересами 

заснов ників. Це банківське об’єд-

нан ня, яке дає змогу налагодити вза-

ємодію професіоналів за допомогою 

кількох координаторів і секретарів, 

котрі їм допомагають в організації, 

логістиці, розробці та підготовці не-

обхідних документів і рішень. Вико-

навчий директор НАБУ від імені 

асоціації на основі рішення коміте-

тів звертається до Національного 

банку, уряду з пропозиціями та ініці-

ативами. Такий формат роботи, що 

ґрунтується на демократичних про-

зорих принципах, дає змогу налаго-

Той, хто визначає правила, має показувати добрий приклад їх 
неухильного виконання
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дити ефективну взаємодію банкірів, 

завдяки чому кількість членів асоці-

ації становить уже понад 100.

При цьому ми завжди вислухову-

ємо думки, пропозиції і поради лю-

дей, які не один рік пропрацювали у 

банківській системі, найближчим 

часом плануємо створити при НАБУ 

“групу мудреців” – людей, які вже 

не працюють у системі, але мають 

великий досвід. Таких експертів ми 

залучатимемо до аналізу ситуації та 

розробки пропозицій. Також долу-

чатимемо практиків, які перебува-

ють у середовищі сучасного банків-

ського бізнесу, добре знають ситуа-

цію у фронт-офісі та бек-офісі бан-

ку, розуміють проблематику впливу 

державного регулювання на діяль-

ність ринку.

Важливою складовою є налаго-

дження діалогу між учасниками рин-

ку та Національним банком. У рамках 

такого діалогу банкіри через НАБУ 

мають змогу обговорювати з Націо-

нальним банком актуальні питання 

розвит ку банківського сектору, вис-

ловлю ючи при цьому свої міркуван-

ня, застереження і пропозиції. Це 

надзвичайно важливе питання, адже 

воно стосується не лише капіталіза-

ції, а й платоспроможності банків-

ської системи. Дану проблему буде 

вирішено за умови високого рівня 

банківського нагляду, який здійсню-

ватиме системний моніторинг рівня 

резервів, якості застави. Ці показни-

ки мають відповідати ринковим 

принципам, необхідно впроваджува-

ти міжнародні стандарти фінансової 

звітності й обліку, вивчати і викорис-

товувати кращий світовий досвід. 

Невідворотність таких змін мусить 

бути очевидною для всіх учасників 

ринку. Регулятору необхідно працю-

вати з банком не тоді, коли у нього 

розрив між активами і пасивами ста-

новить кілька мільярдів гривень, а до 

того, як виникає така загроза.

Для банківського середовища 

надзвичайно важливою складовою 

роботи є можливість донести свою 

позицію до регулятора. При цьому 

йдеться не про критику чи запере-

чення дій регулятора – ми виступає-

мо за конструктивний діалог, адже це 

відповідає інтересам усього банків-

ського сектору. Водночас банкіри за-

вжди рішуче налаштовані чітко, по-

слідовно й аргументовано відстою-

вати свою позицію. Як свідчить 

практика, такий діалог здебільшого 

має позитивні результати. НАБУ по-

слідовно відстоює ринкові умови 

функціонування банківського секто-

ру, створення рівних умов для всіх 

учасників. Ми також хочемо бачити 

в особі регулятора філігранного на-

строювача музичних інструментів, 

який зможе налаштувати роботу 

ринку так, щоб це нагадувало бездо-

ганне звучання концертного рояля.

– НАБУ підтримала проведення 
донорської конференції для відновлен-
ня вітчизняного господарського комп-
лексу за зразком “плану Маршалла”, 
який був реалізований у Європі після 
Другої світової війни. Яким має бути 
план економічного відродження Укра-
їни за участі донорів та інвесторів?

– Це має бути план системного 

відродження та відбудови України. 

Ми можемо використати принципи, 

закладені в основу відновлення та 

розквіту економіки Європи після за-

кінчення Другої світової війни. Як-

що ж врахуємо ті політичні, суспіль-

ні та економічні події, що відбулися 

в цьому році в Криму та у східних ре-

гіонах України, є прямі аналогії з ме-

ханізмами та інструментарієм плану 

Маршалла. Але іноземним інвесто-

рам необхідні гарантії, вони хочуть 

чітко розуміти, за якими правилами 

зможуть тут працювати. Ми маємо 

програму спів праці з МВФ, Світо-

вим банком, Європейським банком 

реконструкції і розвитку, Європей-

ським інвестиційним банком, між-

народними кредитними та експорт-

ними агентствами, які вже вислови-

ли готовність підтримати план від-

будови та модернізації для України. 

Необхідно визначити алгоритм вза-

ємодії, розробити дорожню карту 

економічних реформ та інструмен-

тарій для реалізації проекту. Втілен-

ня в життя такої програми стане для 

інвесторів свідченням того, що в 

Україну варто інвестувати кошти. 

Програма відбудови допоможе ство-

рити нові робочі місця, сприятиме 

зростанню попиту на будівельні ма-

теріали, проектно-вишу ку вальні ро-

боти, сировину, обладнання, тобто 

це стимулюватиме розширення вну-

трішнього ринку і зростання вироб-

ництва.

– Ви – досвідчений і успішний фі-
нансист, державний діяч, що сприяв 
модернізації України та її інтеграції 
до глобального фінансового простору. 
Що Ви рекомендуватимете молодим 
колегам для досягнення професійного 
успіху?

– Найголовніше – не боятися 

труднощів, бути активним, ініціа-

тивним, готовим постійно вчитися, 

адже нині ми працюємо у високо-

технологічну епоху, саме тому немає 

людини, яка все знає і все вміє. Не-

обхідно не лише слухати, а й чути 

колег і робити правильні висновки. 

Ніколи не потрібно шукати пільг, 

преференцій чи наближеного досту-

пу до владних органів. Лише профе-

сійний рівень і позиція стануть за-

порукою визнання колег, їхньої по-

ваги та належного ставлення. Як го-

ворила моя мама, “на похилу вербу і 

кози скачуть”, тому справжній про-

фесіонал завжди повинен мати влас-

ну точку зору і позицію, яка не зале-

жатиме від кон’юнктури. Пропону-

ючи якусь ідею чи новий підхід, не-

обхідно бути готовим реалізувати її, 

таким чином засвідчивши ефектив-

ність. Тобто потрібно не лише ради-

ти, а й брати безпосередню участь у 

реалізації задуму, розподіляючи час-

тину ризиків на себе.

У житті необхідно вміти не згина-

тися перед труднощами і наполегли-

во працювати. Наполеглива праця 

завжди дає бажаний результат, тому 

кожен – коваль свого щастя. Праг-

нення освоїти нову банківську спе-

ціалізацію в аналітиці, продуктоло-

гії, оцінюванні ризиків є запорукою 

професійного зростання і станов-

лення. Якщо ж людина приходить до 

банку з метою “керувати фінансови-

ми потоками”, це не той ідеал, якого 

слід прагнути. В успішного банкіра 

має бути не лише професійний ко-

декс честі, а й громадянський. Бан-

кір повинен знати, як правильно 

оцінити себе у випадку успіху та у ви-

падку невдачі. Необхідно робити з 

помилок правильні висновки для то-

го, щоб у майбутньому досягти успі-

ху. Іноді буває, що банкіри готуються 

до гри за певними правилами, а до-

водиться брати участь у грі з самими 

правилами, до цього завжди треба 

бути готовим. Встановити однакові 

правила для всіх учасників гри – 

компетенція держави, тому це вже 

стосується рекомендацій для дер-

жавних діячів.

– Дякуємо Вам за цікаву і змістовну 
розмову.

❑
Записав Роман Підвисоцький,

Interviewed by Roman Pidvysotskyi,
“Вісник Національного банку України”.
“Herald of the National Bank of Ukraine”.

Фото Владислава Негребецького.
Photos by Vladyslav Nehrebetskyi.
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